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公立高等学校入学者選抜学力検査問題

　　　　

理

　　

科

第

　

一

　

間

　

次の１～３の問いに答えなさい。

スルメイカのからだのつくりについて調べた次の観察について，あとの（１）～（３）の問いに答えなさい。

〔観察 〕

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

図１

　　　　　　　　　　

るうと

　　　

うで
国

　

スルメイカの外とう膜を切り開き， からだの

　　　　　　　

えら

つくりと内臓を観察した。 図１は， 観察したス

　　　　　　　

心臓

ルメ イ カ のス ケ ッ チ であ る。

　　　　　　　　　　　

胃

図

　

スポイ トを用いて， 口から色水 （赤イ ンクを

　　　　　　　　　　　　　　　　　

口

　

うすめたもの） を入れたところ， 色水が消化に

　

かかわる器官を通り， 虹門から排出されるよう

　

す が確 認 でき た。

　　　　　　　　　　　　　　　　

外とう膜
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肝臓 虹門
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（１） 観察で， スルメイカにえらが見られたことから， スルメイカはえらで呼吸していることがわか

　

ります。 スルメイカと同じように， えらで呼吸する動物を， 次のア～工から１つ選び， 記号で答

えなさい。
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ペ ンギ ン
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メ ダカ
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ク ジラ

（２） スルメイカのように， 背骨がなく， 内臓が外とう膜に包まれ， からだに節がないという特徴を

　

もつ無セキツイ動物を何というか， 答えなさい。

（３） 下線部で， 口から入れた色水が虹門から排出されるまでに通った器官を， 色水が通った順に並

　

べたものとして， 正しいものを， 次のア～工から１つ選び， 記号で答えなさい。

　

ア

　

ロ→胃 → 肝臓 → 腸 → 虹門

　　　　　　　

イ

　

ロ →胃→腸→虹門

　

ウ

　

ロ→腸→心臓→胃→ 虹門 エ

　

ロ →腸→胃→虹門
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２

　

図２は， ある年の６月２２日９時の日本列島付近の天気

　

図２

図です。 次の（１）～（３）の問いに答えなさい。

（１） 図２で， 気圧が等しい地点を結んだ線を何という

か， 答えなさい。
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（２） 図２の日本列島付近にある停滞前線は， オホーツ

　

ク海気団と小笠原気団の勢力が同じくらいであるた

　

めに生じたもので， 梅雨前線とよばれます。 オホー

　

ツク海気団と小笠原気団の性質の組み合わせとして，
最も適切なものを， 次のア～工から１つ選び， 記号

　

で答えなさい。

　

ア

　

オホーツク海気団

　

湿潤・寒冷

　

－ 小笠原気団

　

乾燥・温暖

　

イ

　

オホーツク海気団

　

乾燥・寒冷

　

－ 小笠原気団

　

湿潤・温暖

　

ウ

　

オホーツク海気団

　

乾燥・寒冷

　

－ 小笠原気団

　

乾燥・温暖

　

工

　

オホーツク海気団

　

湿潤・寒冷

　

－ 小笠原気団

　

湿潤・温暖

（「気象庁ホームページ」より作成）

（３） オホーツク海気団の勢力がおとろえ， 小笠原気団の勢力が強くなると， 梅雨前線が移動して日

　

本列島が小笠原気団におおわれ， 晴れる日が多くなってつゆが明けます。 このように， 日本列島

　

が小笠原気団におおわれたときの特徴的な天気図として， 最も適切なものを， 次のア～工から

　

１つ選び， 記号で答えなさい。
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３

　

原子の構造の解明に関係するできごとをまとめた次の資料について， あとの（１）～（４）の問いに答え

なさい。
：

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

：

１〔資料〕
団陰極線の発見
真空放電管を使った実験で，
真空放電管に大きな電圧を加

えると， 陰極線が観測された。

国電子の発見 国 原子の構造解明・
プラス
十 の電気をもつ陽子と， 電気真空放電管を使った実験で，

陰極線が
マゲスの電気をもつ電

子の流れだとわかった。

をもたない中性子が発見され，
原子の構造が解明された。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

．

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

・

（１） 原子の性質について述べたものとして， 最も適切なものを， 次のア～工から１つ選び， 記号で

答えなさい。

　

ア

　

種類によって大きさが決まっている。

　　

イ

　

化学変化によって２つに分けることができる。

　

ウ

　

１個の質量は種類に関係なく同じである。 エ

　

化学変化によって他の種類の原子に変わる。

（２） 国について， 図３のように， 蛍光板の入った真空放

　

図３

　　　

電極ｃ
蛍光板

　

真空放電管

　

雲量需要＆臭１麗屋を巌言蓄琴電蟹琵竃電極Ａ

　　　　　

電極Ｂ

　

極Ｂに向かって出ている陰極線が観測できます。 次の 電極Ｄ

　

陰極線
①～③の問いに答えなさい。

①

　

陰極線の観測からわかることについて述べた次の文章の内容が正しくなるように， ａのア，

　

イ， ｂのウ， 工からそれぞれ１つ選び， 記号で答えなさい。

陰極線の進む向きから， 誘導コイルの十極につないだのはａ （ア

　

電極Ａ

　

イ

　

電極Ｂ）

であり， 誘導コイルと真空放電管をつなぐ導線の中を電子が移動する向きは， 誘導コイルか

ら流れる電流の向きとｂ （ウ

　

同じ

　

工

　

逆） である。

②

　

別の電源を準備し， 電極Ｃに－極， 電極Ｄに十極をつないで電圧を加えると， 図のように，

　

陰極線が－の電気をもつことが確認できる現象が起こります。 この現象について述べたものと

　

して， 最も適切なものを， 次のア～工から１つ選び， 記号で答えなさい。

　

ア

　

陰極線が見えなくなる。

　　　　　　　

イ

　

陰極線が電極Ｃのほうにひかれて曲がる。

　

ウ

　

陰極線が蛍光板全体に広がる。

　　　　　

工

　

陰極線が電極Ｄのほうにひかれて曲がる。

③

　

ドイツのレントゲンは， 真空放電管を使った実験中に， 真空放電管を通りぬける性質をもっ

　

た放射線を発見しました。 このとき発見された， からだの内部を調べる検査などで利用される

放射線を何というか， 答えなさい。

（３） 国について， 解明された原子の構造について述べたものとして， 最も適切なものを， 次のア～

　

工から１つ選び， 記号で答えなさい。

　

ア

　

原子核は陽子と中性子からできていて， 原子核のまわりに電子が存在する。

　

イ

　

原子核は陽子と電子からできていて， 原子核のまわりに中性子が存在する。

　

ウ

　

原子核は中性子からできていて， 原子核のまわりに陽子と電子が存在する。

　

工

　

原子核は陽子からできていて， 原子核のまわりに電子と中性子が存在する。

（４） 原子を構成する陽子， 電子， 中性子のうち， 陽子と電子が電気をもっているにもかかわらず，

　

原子が全体として電気を帯びていない理由を， 簡潔に述べなさい。
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第

　

二

　

問

　

タマネギの根の成長を調べた次の観察１，虹について，あとの１～５の問いに答えなさい。さ
－

　

中
主
述

な
－
２〔観察１〕 図１のように，タマネギを水につけておくと，根が出てきた。

　

図１

　　　

図２

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

しるし

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

ｌ

　

１本の根に， 図２のように， 根の先端とそこから５ｍｍ間隔で印をつけ，

　　　

－

　　　　　

ａ
印の間を根もとに近いほうからそれぞれａ， ｂ， ｃとした。 再びタマ

ネギを水につけておくと， 印をつけてから２４時間後， ａ～ｃの長さは表

　　　　

，ｉ

　　　　

ｃ

のようになった。

表
印をつけた直後の長さ

　　　　　

［ｍｍ］ ５ ５ ５

印をつけてから２４時間後の長さ［ｍｍ］ ５ ６ １１

〔観察虹

　

〕

国

　

観察１で用いた， 印をつけてから２４時間後の根を根

　

図３

　　　

図４
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で染色 し， カバー ガラスをかけ， ろ紙をかぶせた上か
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プレパラート×の細胞
鴬，露，÷せ～讐賦浄く

　　

耕鱒設〉

　　

詠州′

　

ー′＼〆”

閣 議墓鱗霊園謡愛慕；
禰滋瞬

　

き

　

器覇

　

聾輪－，精Ｙ影癖豹１１鴎

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　

プレパラート

　

の細ら押しつぶして， プレパラートｘ， ｙ， ｚをつくった。

　　　　　

ズレパラートｙの細胞

国いＺ；海藤磯陵駕ま’禦ぎぞぞず二； －題馨憂欝繋

　

に見られた細胞を， すべて同じ倍率で撮影した写真である。
プレパラートｚの細胞

プレパラート×，ｙには細胞分裂をしている細胞はなかったが，

　　

プレパラートｚには細胞分裂をしている細胞が多くあった。

観察１で， タマネギは， 根から水を吸収しています。 植物の根や茎にある維管束のうち， 根から

吸収された水が通る管を何というか， 答えなさい。

２

　

観察＝の国で， 塩酸処理を行う目的について述べたものとして， 最も適切なものを， 次のア～工

から１つ選び， 記号で答えなさい。
ア

　

細胞を脱色するため。

　　　　　　　　　　　

イ

　

細胞を壊して核を取り出すため。

　

ウ

　

細胞を１つ１つ離れやすくするため。

　　　

エ

　

細胞分裂の進行をはやめるため。

３

　

観察＝の図で用いた染色液として， 最も適切なものを， 次のア～工から１つ選び， 記号で答えな

さい。

ア

　

ベネジクト液

　　　　

イ

　

ヨウ素液

　　　　

ウ

　

ＢＴＢ溶液

　　　　

工 酢酸オルセイン

４

　

下線部について， 図５は， 図４のプレパラートｚに見られた， 細胞分裂

　

図５

たようすが見られます。 細胞分裂をしていないタマネギの細胞１個にふ

　

している１個の細胞を拡大したもので． 染色体が細胞の両端にわかれ
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野間臣Ｊ

　

くまれる染色体が１６本であるとき， 図５の点線 （－－－－） で囲まれた部

分にふくまれる染色体の数は何本か， 答えなさい。

５

　

観察１で， ｂの長さの変化に比べ， ｃの長さの変化が大きい理由を， 観察＝の結果をもとに， 簡

潔に述べなさい。
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三

　

問

　

ある地域の地層について， 地図やボーリング試料をもとに， 調査結果にまとめました。 あ

　

との１～４の問いに答えなさい。
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１〔調査結果〕 図１は， １目盛りを

　

図１

　　　　　　　　　　

図２
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￥
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４５ｍＢ ４

６０ｍ

５０ｍ

の３地点を表 した地図で， 実線

　　　　　　　　　　　　　　

か轟審議彰一湖高を示 している。 図２は， Ａ～

　

：Ｃ

　　

．

　　　　　

ｒ

　　　　

…

　　

…

　　

＝

　

一二：：：

　

：：
勝電一
　　　　　　　　　　

・Ａの砂岩の地層は， ビカリアの化石が見つかったことか

ら， 新生代にできた地層であることがわかった。

　　　　　　

８

・Ａの凝灰岩×とＢの凝灰岩×， Ｂの凝灰岩ＹとＣの凝灰

　　

岩Ｙは， それぞれ同時期に堆積したものだとわかった。

　　

１０【‐し＆＆△ムー－”札ご「‐－－

　

・この地域に断層やしゅう 曲まなく， 地層は一定の角度で

　

陸図 れき岩

　

圏圏 砂岩 巨雪 泥岩１

　　

傾いていることがわかった。

　　　　　　　　　　　　

■■ 凝灰岩ｘ

　

ｍｍ 凝灰岩Ｙ

下線部について， ビカリアの化石のように， 地層の堆積した年代を知ることができる化石を何と

いうか， 答えなさい。

２

　

凝灰岩について述べたものとして， 最も適切なものを， 次のア～工から１つ選び， 記号で答えな

さ い。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

●

　　　　　　　　　　　

，

ア

　

角がとれてまるみを帯びた粒でできている。

　　　

イ

　

火山噴出物が堆積してできる。

ウ

　

マグマが地下の深いところで冷えてできる。

　　　

工

　

生物の死がいが堆積してできる。

３

　

Ｃで， 泥岩の地層と砂岩の地層が， それぞれ堆積したときの環境を比べると， 泥岩の地層が堆積

したときの環境のほうが， 海岸から離れていたと考えられます。 その理由を述べたものとして， 最

も適切なものを， 次のア～工から１つ選び， 記号で答えなさい。

ア

　

泥岩は砂岩より構成する粒が小さく， 風によって運搬されやすいから。

イ

　

泥岩は砂岩より構成する粒が大きく， 風によって運搬されやすいから。

ウ

　

泥岩は砂岩より構成する粒が小さく， 水によって運搬されやすいから。

工

　

泥岩は砂岩より構成する粒が大きく， 水によって運搬されやすいから。

４

　

調査結果をもとに， 次の（１），（２）の問いに答えなさい。

（１） 調査結果からわかることについて述べた次の文章の内容が正しくなるように， ①のア， イ， ②

　

のウ， 工からそれぞれ１つ選び， 記号で答えなさい。

図２の５種類の地層のうち， 堆積した年代が最も古い

のは， ① （ア

　

れき岩

　

イ

　

泥岩） である。 Ａ～Ｃの同じ種

類の地層をつなげて考えることで， 図２の５種類の地層は，
② （ウ

　

南西

　

工

　

北西） が低くなるように傾いていることが

わかる。

図３

譜ア

　

…′

　

Ｃ

ウ
イ
Ａ

Ｂ ４

６０ｍ

５０ｍ
（２） 図３は， 図１にア～工の４地点を加えたものです。 凝灰岩Ｙが

標高と同じ高さの地表で観察できると考えられる場所を， 図３の

　

ア～工から１つ選び， 記号で答えなさい。

－

　

５

　

－



第

　

四

　

間

　

科学部に所属する美咲さんは， 自宅にあったカルシウムのサプリメント （栄養補助食品）

　

に貝がらが使用されていることに興味をもち，サプリメントにふくまれる物質の量の調べ方について，

　

同じ部に所属する豊さんと話しています。 次の１

　　　

１は， 美咲さんと豊さんの会話です。 これを

読んで， あとの１～３の問いに答えなさい。

　　　　　　　　　

　　　　　

に炭酸カルシウムという物質からできているんだよ。

美咲さん

るのは， 炭酸カルシウムが関係しているのかな。 インターネットで調

　

そうなんだ。貝がらや石灰石に塩酸をかけると二酸化炭素が発生す

　　

三【■▲

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　
　

　

　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　

　　　　　　

　ベてみよう。

　

炭酸カルシウムと塩酸の化学反応式を見つけたよ。

　　　　　　　　　　

豊さん

インターネットで見つけた化学反応式

　

ＣａＣ０３

　

十

　

２ＨＣＩ

　

÷→

　

Ｃ０２

　

十

　

ＣａＣー２

　

＋

　

Ｈ２０
炭酸カルシウム

　　　

塩酸

　　　　　

二酸化炭素 塩化カルシウム

　　　

水

　　　　　

べられないかな。
美咲さん

　
豊さん

　

この化学反応式を見ると， 反応後の物質のうち， 気体は二酸化炭素

だけだよ。 ②化学変化が起こる前と後の質量を調べれば， 発生した二

酸化炭素の質量がわかるかな。

　　　　　

量は小さくなるね。 炭酸カルシウムの質量と容器の外に出ていった二

　　　　　　

なるほど， 発生した二酸化炭素が容器の外に出ていくと， 全体の質
　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　

　
　
　

　

Ｙ

　　　　　

酸化炭素の質量との関係がわかれば， サプリメントにふくまれる炭酸

美咲さん

　　

カルシウムの量も求められそうだよ。

　

　　　　　　　　　　　

　　　　　　

リメ ントにふくまれるカルシウムの割合も調べられるかな。

１

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

豊さん

　

ｌ

下線部①について， 炭酸カルシウムと同じように３種類の元素からできている化合物を， 次のア

～工から１つ選び， 記号で答えなさい。

ア

　

酸化銀

　

Ａｇ２０

　　　　　　　　

イ 水酸化バリウム

　

Ｂａ（ＯＨ）２
ウ

　

塩化銅

　

ＣｕＣ１２

　　　　　　　　　　

工

　

炭酸水素ナトリウム

　

ＮａＨＣ０３

　

下線部②について， 化学変化が起こる前と後では， 物質全体の質量は変わりません。 この法則を

何というか， 答えなさい。

２

－

　

６

　

－



３

　

美咲さんたちは， 考えた調べ方をもとに， 実験１， ＝を行いました。 あとの（１）～（３）の問いに答え

なさい。

〔実験１〕
団

　

ビーカーＡ，Ｂ，Ｃに１０％の塩酸を，２５．００ｇずつはかりとり，それぞれにガラス棒を入れて，

　

ビーカーＡ～Ｃそれぞれの全体の質量をはかった。
国

　

炭酸カルシウムを， ビーカーＡには１．００ｇ， ビー

　

カーＢには２．００ｇ， ビーカーＣには３．ｏｏｇ加えてガ

　

図１

　

ラス棒でよくかき混ぜると， すべてのビーカーで

　

豊 ぞ
・５０ ・・・・

気体が発生したｏ

　　　　　

許

　

三三…Ｅ：
１三日…：
－こま：…Ｅ１：
－：…三

分に時間がたってから，ビーカーＡ～ｃそ
］算１．ｏｏ －－－－

国璽妻誓璽轍を；濯ぎ 好１日露壷ｉ

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

ｉ

　

ｉ

　

ｉ

　

ｉ

　　　　　　　　　　　　　　　　　

ヌ０．５０ 」」」
…
」 ‘…］」 － ” ”…

　

カーの外に出てぃつた気体の質量を求めた。

　　

気

　

…
ロ
．
Ｚ；ＩＨ

　

ＨＨ
国

　

炭酸カルシウムの質量とビーカーの外に出て

　

房

　

ナク←←十←ト←キトト←

　

いった気体の質量との関係をグラフにまとめたと ＯＢ
・．．
１
．ｏｏ

　　

２．ｏｏ

　　

３．ｏｏ

　　

ころ， 図１のようになった。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

炭酸 かレシウムの質量 ［ｇ］

〔実験＝

　

〕

国

　

サプリメントの粉末を， 薬包紙に１．００ｇずっとり分けたものを３つ準備した。
図

　

ガラス棒を入れたビーカーの質量をはかってから，１０％の塩酸２５．００ｇを入れて，ビーカー

　

全体の質量をはかった。

　

１．ｏｏｇずつビーカーに加えていき， サプリメ ントの粉末を１．ｏｏｇ

国

　

図２のように， 国でとり分けたサプリメントの粉末を， 図２ｎ十

　　　　　　　　　

　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　 　 　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　 　

　　　　　

　　

　　　　

　　　　　　

　

加えるたびに， ガラス棒でよくかき混ぜ， 気体が発生して十分

　

″ノハ伴

　　

彰刈メント

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

－^ … －

　　

ノ の粉 末

　　　　　　　　　　　　　　　　　　

雄教の ビーカー
回

　

国ではかったビーカー全体の質量から， 図ではかった， ガラ

　

塩販÷礁写ｙ

　

に時間がたってから， ビーカー全体の質量をはかった。

　

ス棒を入れたビーカーの質量を引いて，「ビーカー内の物質の質

　

量」 を求めた。「ビーカーに加えたサプリメントの粉末の総質量」

　

と，「ビーカー内の物質の質量」 を表にまとめた。

表 ビーカーに加えたサプリメントの粉末の総質量 ［ｇ］ １．００ ２．００ ３．００
ビーカー内の物質の質量

　　　　　　　　　　　

［ｇ］ ２５．７０ ２６．４０ ２７．１０

　　　　

ビーカー内の物質の質量

　　　　　　　　　　　

［ｇ］ ２５．７０

　

２６．４０

　

２７．１０

（１） 塩酸は塩化水素の水溶液です。３６％の塩酸５０ｇを水でうすめて，１０％の塩酸をつくるとき， 必

要な水は何ｇか， 求めなさい。

（２） 実験１で，「ビーカーに加えたサプリメントの粉末の総質量」 と 「ビーカーの外に出ていった

気体の質量」 との関係を表すグラフを， 解答用紙の図にかき入れなさい。

（３） 実験１， １の結果をもとに， 実験１で使用したサプリメントの質量に対するカルシウムの質量

　

の割合は何％か， 求めなさい。 ただし， 炭酸カルシウム１．ｏｏｇにふくまれるカルシウムの質量は

　

０．４０ｇとします。 また， サプリメントにふくまれる物質のうち， 炭酸カルシウムのすべてが塩酸

　

と反応し， 炭酸カルシウム以外の物質は塩酸と反応しないものとします。

－

　

７

　

－



第

　

五

　

問

　

レール上の小球の運動を調べた次の実験について， あとの１～５の問いに答えなさい。 た

　

だし， 小球にはたらく摩擦や空気抵抗は無視できるものとします。また， 小球の最下点をふくむ水平

面を高さの基準面とします。
－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－
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－
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－
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－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

ー

　

－

　

’

　

－

　

・

　

ー

　

．・

　

ー

　

．－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

，ー

　

，ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

，ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

、．－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

．ー

　

ー

　

ー

　

・・

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

－

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

・ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

・・－

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

－

　

－

　

－

　

－

　

・ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

，ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

・

　

ー－

　

－

　

ー

　

．ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　

ー

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

：
〔実験〕 まっす ぐな長さ８０ｃｍのレールＡ， Ｂを準備

　　

図１

　　　　

左端まっす ぐな長さ８０ｃｍのレールＡ， Ｂを準備

　　

図１

　　　　

左端

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

レーノレＡし， それぞれ左端からｌｃｍごとに目盛りをつけた。
図１のように， レールＡ， Ｂの左端が３０ｃｍの高さに

　　　

３０ｃｍ

　　　　　　　　　　　　

右端

なるように固定し， レールＢはレールの中心でなめ

　　

基準面 … … …………………－

　

床

らかに曲げ， レールＡ， Ｂの右端， レールＢの中心

　　　　　　　　

左端

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　 　 　
を床に固定した。 同じ質量の小球ａ， ｂを用意し，

　

瀞ｍ

　

＼ し一邸

小球ａをレールＡ， 小球ｂを
レールＢの左端に置き，

　　

リＷ山

　

十
＼し「ルＢの中心

　

右端

同時に静かに手を離すと， ２つの小球はレールを離
基準面－－↓‐Ｌ ……

↓

　　　　　　　

床

れることなく， レールに沿って進み， 小球ｂが小球ａより先にレールの右端に到着した。 また，
小球から手を離したときから，０．１０秒間隔で連続写真を撮影し，０．１０秒ごとの小球ａ， ｂの， 基

準面からの高さとレールの左端からの距離を調べ， それぞれ表１， 表２にまとめた。 レールの

左端からの距離は， レールにつけた目盛りを使って調べたものである。
表１

　　　　　　　　

、

　　　　　　

ぬ小
球
ａ

手を離してからの時間

　

［秒］ Ｏ ０．１０ ０．２０ ０．３０ ０．４０ ０．５０ ０．６０
基準面からの高さ

　　　

［ｃｍ］ ３０ ２９ ２７ ２４ １９ １３ ５
レールの左端からの距離［ｃｍ］ Ｏ １．８ ７．３ １６．５ ２９．４ ４５．９ ６６．１

表２
小
球
ｂ

手を離してからの時間

　

［秒］ Ｏ ０．１０ ０．２０ ０．３０ ０．４０ ０．５０
基準面からの高さ

　　　

［ｃｍ］ ３０ ２７ １９ ５ Ｏ Ｏ
レールの左端からの距離［ｃｍ］ Ｏ ３．５ １４．Ｏ ３１．８ ５４．４ ７８．４

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

…

１

　

小球ａがレールＡを左端から右端まで進むとき， 小球ａにはたらく重力

を示す力の矢印として， 最も適切なものを， 図２のア～工から１つ選び，
記号で答えなさい。

２

　

実験の結果からわかることについて述べた次の文章の内容が正しくなる

ように，①のア，イ，②のウ，エからそれぞれ１つ選び，記号で答えなさい。

３

　

小球ｂがレールＢの中心からレールＢの右端に到着するまでの， 小球ｂの速さは何ｃｍ／ｓか， 求

めなさい。

球

（

も

た

　

エ
ネ
ル
ギ
ー

小

線

な

　

し

　

の
大
き
さ

ギ

　

つ

　

０

‐

ら

　

ル

　

ー

　

を

　

厚
矛
檀
イー

か

　

ネ

　

ら

　

一

　

α
大
き
さ

４

　

小球ａがレールＡを左端から右端まで進む間の， 小球ａがもつ位置エネルギーの変化のようすを

点線 （……－） で， 運動エネルギーの変化のようすを実線 （一一一） で表したものとして， 最も適

切なものを， 次のア～工から１つ選び， 記号で答えなさい。 ただし， 小球ａがレールＡの右端に到

着したときの位置エネルギーを０とします。
ア の千

　

１ー ＼

　　　　

／

　

イ の千 ‐‐、＼

　

／ ′

　　

ウ の千 一・、

　　

／′

　　

工 の千 ‐‐＼、‐＼．

　　　　　

・、、‐
＼ 、、・
＼、、、・＼・＼
、ミ

ーー
、‐ ／′
、、、 ／
′

／γ、、
／′

　

、、・
／ｒ ー、・
／ 、・

ー

　

ー
、‐ ／

　

二Ｋ
／ ・、・
／

　

、、、
／′ 、・
／ ・、、

、、▲ ／

　　

▲’、、・ ／．・ｕ′
／、、・／ ー、・

／′ ・、・

ウの千

　
工の千

　
００
一
手を離してからの

　　　　

手を離してからの

　　　

ｏ
ｏ 手を離してからの

　　　

ｏ
ｏ 手を離してからの

　

時間 時間

　　　　　　　　　　　　

時間

　　　　　　　　　　　　

時間

５

　

実験で， 小球ｂが小球ａより先にレールの右端に到着した理由を， 力学的エネルギーの保存の考

え方をもとに， 簡潔に述べなさい。

小球ａは， 速さが一定の割合で① （ア

　

減少

きくすると， 物体の速さが変化する割合は②（ウ

エ

　

ウ

増加） しながら進んだ。 レールの傾きを大

大きく

　

工

　

小さく） なる。

イ

－

　

８

　

－


